

1919. SZEPTEMBER 7.

DEBRÉCZENI FÜGGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 10.—
NEGYED ÉVRE K 30.—
FÉL ÉVRE . . . K 60.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RÉCEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI LAPILAP.

Wilson

Debrecen, szept. 6.

Lehetetlen megindultság nélkül szemlélni azt a küldömet, amelyet Wilson a saját törvényhozó testületével folytat a békeszerződés mielőbbi szankcionálása érdekében.

A békeakták elintézése megakadt az amerikai szenátusban, amelynek egy nagy csoportja, talán a többsége, nem hajlandó elfogadni a Németországgal kötött szerződést eredeti változatot rajta, hogy Wilson joggal fél egész művének felborításától. Az elnök már minden eszközt igénybevett, hogy a szenátust megnyerje a maga eszméi számára. Kezdte a meggyőzésen. Nem sikerült. Azután vázolta azokat a súlyos hátrányokat, amelyek az amerikai piacot a késlekedés folytán az európai konkurrensokkal szemben érhetik. Ez sem hatott. Később megpróbálta siettetni a szövetséges hatalmakat, hogy befejezett ténnyek elé állítsa opponáló szenátorjait. Mindhiába, a szenátus nem hajlandó elállni követeléseitől. Most aztán az utolsó kártyát játsza ki: az amerikai néphez fordul, hogy ez szorítsa a törvényhozást a békeszerződés ratifikálására.

Ebben a küzdelemben, amelyet otthon kénytelen folytatni, talán még nagyobbak látszik Wilson, mint amikor az európai szövetségesek körében agitál ideáljai érdekében. Az amerikai elnök, amikor a népre appellál, nem a saját személyes sikeréért teszi, hanem azért, mert a béketárgyalásokra is azokat az eszméket vitte magával, amelyek ott éltek az amerikai nép lelkében. Versaillesben is az amerikai nép lelkének volt szószólója, most is azt akarja, hogy az amerikai nép lelkéből fakadt eszmények diadalmaskodjanak minden más érdek fölött. Az amerikai alkotmány nem ismeri a referendumot. Wilson ennek dacára a népet hívja föl ítélő bírónak s ezt aligha tenné, ha nem lenne bizonyos felőle, hogy az ítélet az ő javára fog szólni.

Az amerikai elnök lépése mindenestre szokatlan, de a körülmények, amelyek közt lépésre elhatározta magát, szintén rendkívüliek. És minden remény szerint meglesz az az eredménye, hogy biztosítja végre a béke uralmának beköszöntését.

Hir Wlassics és Heinrich kormányáról

A politikai helyzet még mindig bizonytalan

A mai napon két kabinet egymásután történt megalakulásáról kaptunk hírt, amelyeknek Szeged a forrása. E szerint több kísérletezés után **Wlassics Gyula báró** a közigazgatási bíróság elnöke vette kezébe a kibontakozás munkáját és mára sikerült megalakítani a kabinetjét, amelyben szociáldemokraták, keresztényszociálisták és a haladó polgári pártok egyaránt képviselve vannak.

Az új kabinet névsora a következő:

Miniszterelnök: **Wlassics Gyula** báró. Külügyminiszter: **Lovász Márton**. Igazságügyminiszter: **Vázsonyi Vilmos**. Vallás és közoktatási: **Huszár Károly**. Kereskedelmi miniszter: **Heinrich Ferenc**. A belügyminiszter: **Garami Ernő**. Népjelölti miniszter: **Peidl Gyula**. Kiszgazda miniszter: **Nagyatádi Szabó István**. Propaganda miniszter: **Haller János**. Iparügyi miniszter: **Hegecs Lóránt**.

Wlassics Gyula báró a megalakulást bejelentette Gorton tábornoknak, a budapesti angol misszió vezetőjének. A kormány táviratilag jelentette be megalakulását a békekonferenciának, melytől kérte elismerését.

Ezt követő szegedi jelentés szerint a Wlassics-kormány rögtön megalakulása után lemondott és **Heinrich Ferenc** elnöklésével új kormány alakult. Tagjai közt helyet foglal: **Garami Ernő**, **Peidl Gyula**, **Huszár Károly** és **Perényi Zsigmond** báró; hiányzik belőle **Vázsonyi Vilmos**.

E híreket a kellő fenntartással közöljük.

Lovászytól elvették a külügyminiszteri tároát

A Reggeli Hírek szeptember 4-iki száma hosszú tudósításban számol be arról a konfliktusról, amely a Friedrich-kormány és Lovász Márton volt külügyminiszter között a külügyminisztérium átadása körül keletkezett.

Lovász Márton ugyanis nem vette tudomásul a harmadik Friedrich-kormány megalakulását, hanem arra az álláspontra helyezkedett, hogy mindaddig, amíg ezt a harmadik Friedrich-kormányt az entente el nem ismerte, a második Friedrich-kormány marad hiva-

talában. Friedrichék ezt az álláspontot tarthatatlannak minősítették, ezenkívül felróták Lovásznak, hogy az igazságügyminiszternek Kun Bélának letartóztatására és kiadatására vonatkozó javaslatát még mindig nem továbbította az osztrák kormánynak. A szerdán tartott minisztertanács ennél fogva sürögősenk mondta ki Lovász Mártonnak a külügyminisztériumtól való visszalépését, és határozatának végrehajtására bizottságot küldött ki, amely megbízatásában eljárva a következő jegyzőkönyvet mutatta be a minisztertanácsnak:

13.127. eln. sz.

J e g y z ő k ö n y v.

Főlvétetett Budapest 1919. évi szeptember hó 3-án a külügyminisztérium helviségében. Jelen voltak alulírottak.

Megjelentek a mai napon tartott minisztertanács megbeszéléséről **Haller István** propaganda miniszter, **Rubinek Gyula** földmívelésügyi miniszter és **Beniczky Ödön** belügyi államtitkár. **Rubinek Gyula** földmívelésügyi miniszter **Lovász Márton** volt külügyminiszterrel közölte a minisztertanács azon kívánságát, hogy a külügyminisztérium vezetésétől vissza lépjen, illetve az ügyek vezetését a rangban legidősebb tisztviselőnek átadni sziveskedjék. Míg sem a miniszterelnök ur, sem a minisztertanács a harmadik Friedrich kabinet megalakulása óta öt külügyminiszternek nem tekint.

Lovász Márton ügyvivő külügyminiszter e felszólítás folytán a következőket jelenti ki.

Az ő miniszteri állása ugyanazon jogforrásból ered, mint a miniszterelnöké és a miniszterségről való lemondás ugyanazon aktussal közös lemondó levélben történt. A lemondás után az entente-kommissziólt nyert utasítás folytán vezeti épp úgy, mint a miniszterelnök az ügyeket. Ő az ugynevezett harmadik Friedrich-kabinetet nem tekint kormányának, mert az a miniszteri lista, melyet Friedrich István az entente-kommisszióknak előterjesztett, nem egyéb javaslatnál, amely semmiféle megerősítésben nem részesült. Kijelenti tehát, hogy tiltakozik az ellen, hogy őt a külügyminiszteri teendőkh elhagyására szólítsák fel. Kijelenti,

hogy eme tiltakozását az entente-kommisszióknak be fogja jelenteni, de kijelenti egyttal azt is, hogy miután nem áll módjában ezt az álláspontját érvényesíteni, külügyminiszteri hihatalának vezetését még mai nap folyamán a minisztérium rangban legidősebb tisztviselőjének, **Drasche-Lázár Alfréd** államtitkár urnak átadja.

K. m. f.

Rubinek Gyula s. k. földmívelésügyi miniszter. **Haller István** s. k. propaganda miniszter. **Beniczky Ödön** s. k. belügyi államtitkár. **Lovász Márton** s. k. külügyminiszter. **Drasche-Lázár Alfréd** s. k. államtitkár mint jegyző.

A megkeresési akták ügyében ugyancsak a Reggeli Hírek szerint Lovász azzal okolta meg az akták elküldésének függőben tartását, mert az akták voltak, hogy vajjon megfelelő karhatalom fogadja-e őket a magyar határon.

A hatalom forrása: Friedrich

Arra a megokolásra nézve, amelyet Lovász az ő miniszterségének érvényessége mellett felhozott, a Reggeli Hírekkel illetékes helyről azt közlik, hogy a minisztertanács ezt a felfogást, amint az a kormány mai fellépéséből is nyilvánvaló, teljesen tarthatatlannak minősíthette. A minisztertanács álláspontja szerint a forradalmat Friedrich csinálta, ő vette magához a hatalmat ugyanolyan erőszakkal, mint az előző forradalmak. Ő kérte fel József főherceget a kormányzó tisztt elvállalására és amikor a kormányzó lemondott, a közhata-

A román hadserőparancsnokság rendelete

Kivonat

1919. évi szeptember 6-án
Rendelkezés

1. Vétkezések tekintetében mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon közölni híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetet és a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen módon, a román hadserőreket érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és második fokban fogják tárgyalni és egy évig terjedő börtönrre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélnek, amikor a fenti vétkek kémskedési és árulás-szándékkal történtek, a háború esetén érvényes büntetésük fogják végrehajtani.

lom teljesen visszaszállt Friedrichre.

Amásodik Friedrich-kormány lemondásakor az ententé ugyan csak Friedrichet bizta meg új lista bemutatásával. Ő olyan listát mutatott be, amelyet jónak látott s azóta a harmadik Friedrich-kabinet van hivatalban mindaddig, amíg más elhatározás nem történik. Ugyan az alapon bizta meg Friedrich a minisztertanács hozzájárulásával Heinrich Ferencet kabinetalakítási kísérlettel, ami, ha nem jár sikerrel, vagy ha sikerrel járna ugyan, de Heinrich a választások előtt lemondana, a kormány megint csak visszaszáll Friedrichre, mint a hatalom forrására.

Új pártalakulás

Zürich, szept. 6. A Matin jelenti, hogy Budapesten új politikai párt alakult Baloghy Ernő volt népjóléti miniszter elnöke alatt. Az új párt tagjai radikálisok, a volt Károlyi párt tagjai és a demokraták közül is csatlakoztak néhányan. Az új párt célja a reakció és főleg az antiszemitizmus elleni küzdelem. (Orient)

Katonailag megszállott területek főparancsnoksága.

Körrendelet.

A katonailag megszállott területen az utazás szabályozására a következőket rendeljük el:

1. A katonailag megszállott területek belsejében, vagyis a Tiszától kiindulva Vásárosnaményig, azután Szatmár- és B-harmadik részének nyugati határáig, a kovácsbázis és nagyikói járások nyugati határáig, egészen Bégaig (5 km. Nagyikától nyugatra); tehát ezen határok, valamint innen a Maros és Tisza vonala között eső területen az utazás következőképen lesz megengedve:

- a) Minden egyes járás területén egyik községből a másikba illetőségi igazolvánnyal lehet utazni, kiállítva a községi hatóság, vagy rendőrség által, amelyik a felelősséget vállalja azon személyért, amelyik utazik.
 - b) Egyik járásból a másikba való utazásnál az utazási igazolványok a községi hatóság vagy rendőrség által állítatnak ki és látamoztatva legközelebbi téparancsnokság, vagy katonai hatóság által.
 - c) Egy vármegye egész területén a vármegyei főispáni hivatal által kiállított és a katonailag megszállott területek parancsnokságának katonai kiküldöttje által látamoztott utazási igazolvánnyal lehet csak utazni.
 - d) Egyik vármegyénél a másikba és az egész katonailag megszállott területen való utazásra, az utazási igazolványok a főispáni hivatalban lesznek kiállítva és a hadtestparancsnokságok (bírszerző iroda) által látamoztatva.
 - e) A Tisza balpartjáról annak jobbpartjára szóló utazási igazolványok csak az ezredparancsnokságoknál magasabb rangú parancsnokságoknál állítatnak ki és csak azoknak a birtokosoknak, akiknek a Tisza jobbpartján birtokuk van, a 8181. számú utazási rendeletre vonatkozó szövegeket függelékkel való körrendelet 7-ik pontja értelmében.
- Azonak, akik ilyen utazási igazolványt kívánnak, okmányokkal kell bizonyítani, hogy birtokuk van a Tisza jobbpartján fekvő helységek határain.
2. Budapestre és a Tisza jobbparti területeire való utazásra az utazási igazolványok csak a körrendelet alapján és új rendeletig csak a katonailag megszállott területek főparancsnoksága által lesznek kiállítva.

3. Kelebre a demarkációs vonalon keresztül a szabad utazási engedélyek csak a katonailag megszállott területek főparancsnoksága által állítatnak ki a 8181. számú rendelet 5-ik §-ának d) pontja értelmében.

4. A szabad utazási jegyeknek 8181. számú rendeletben jelzett minta szerint kell kiállítva lenniük, amely világosan feltünteti az utazni akaró egyén polgári foglalkozását, hova és mennyi időre utazik.

5. A látamozást az ezen rendeletben közölt hatóságok által ellátott bélyegzessel és aláírással kell eszközölni.

6. Ezen területekre szóló utazási jegyek érvénye nem terjedhet többre 30 napnál és csakis egy utazásra (oda és visszajövetel) érvényes.

7. Allandó utazásra szóló jegyek nem állítatnak ki, csakis különleges esetben és csak a katonailag megszállott területek főparancsnoksága által.

8. Azon személyek, akik egy olyan helységbe érkeznek, ahol téparancsnokság létezik, jelentkeznük kell látamozás végett, nem tekintve azt, hogy ott maradnak-e vagy sem.

9. Visszatérésre szóló jegyeket látamoztatni kell az elindulás előtti azon parancsnokságnál, amelyiknek jogában van engedélyt kiállítani azon területre, ahová utazik a rendelet 1-ső pontja szerint.

10. A debreczeni téparancsnokságnak jogában van újabb rendeletig utazási engedélyt egész Hajdumegyére kiadni.

11. Az utazási engedély érvényesítésére az utazni kívánóknak a következő okmányokkal kell bírniuk:

a) Egy kérvény, amelyben kimutatja a nevei, polgári foglalkozását, korát, nemzetiségét, lakhelyét, az utazás célját és a helységet ahová utazni akar.

b) Egy szavatossági igazolvány, kiadva a községi hatóság által (előjáróság, vagy főispáni hivatal) mellyel az a hatóság igazolja, hogy ismeri mint olyant, akki semmivel sem fogja a román állam és hadsereg érdekét sérteni. Egyszersmind a község ebben felelősséget vállal az illető egyénért oly esetre, ha a román hatóságok arról értesülének, hogy a garantált egyén megsértette a román állam és hadsereg érdekét, aláveti magát mindazon büntetéseknek ez esetben az illető község, amelyeket ki fognak vetni Magától érteődik, hogy ezen felelősség nem mentesíti azért az illető személyt a büntetésektől.

c) Egy azonossági bizonyítvány, amely a személy azonosságát mutatja.

d) Az első pont d) bekezdésénél és a 2. és a 3-ik pontban feltüntetett utazásért az utazni kívánóknak két arképes fényképet kell elhozniuk, az egyik az utazási igazolványra ragasztva, a másikat az utazó kérvényére, amely szavatossági bizonyítvánnyal együtt azon katonai hatóságnál marad, amely kiadja vagy látamozza az engedélyt.

Debreczen, 1919. szept. 1-én.

A katonailag megszállott területek főparancsnoka:

Michalecu, kormányzó tábornok.
Alimanescu, vezérkari főnök.

„Ausztria“ a neve az osztrák köztársaságnak

A végleges osztrák békeszerződés

St. Germain, szept. 2. Az osztrák békeszerződés végleges szövegét átnyújtották az osztrák békedelegációnak.

A július 20-iki szövegtől eltérőleg az új szerződés szerint az entente Ausztriát csak Osztrák-köztársaság néven ismeri el, s a békeszerződés ratifikálása esetén a hivatalos lapban való közzétételétől fogva az új államnak Ausztria lesz a neve.

A határmegállapítás dolgában az entente úgy határozott, hogy Ratkersburg városa és néhány Muramenti község Ausztriához tartozik. Nyugatmagyarország az ismert elhatározással népszavazás nélkül az Osztrák köztársaságé, mert a nép karaktere az entente jegyzék me állapítása szerint, kétségtelenül kívánatosá teszi ezt a csatlakozást.

Döntőbírák határoznak a dunai hajóársaságok tulajdonjogáról s az általuk átengedett hajókért fizetendő megtérítés összegéről is. A kikötőkről, víziutakról és vasutakról szóló cikkelynek sok más részlete is megváltozott. Azt a kikötést, hogy a cseh-szlovák államnak joga lesz osztrák területen déli irányban vasúti forgalmat fenntartania, nem változtatták meg. Az északi vasút vonalán nem adnak Ausztriának kölcsönösségi jogot. Arról, hogy a Dráva, a Száva és a Tisza nemzetközi igazgatás alá kerüljön-e, csak később fognak határozni.

A békeszerződés Ausztria függetlenségét változtatatlannak mondja ki. Ausztriának a Népszövetség hozzájárulása nélkül nem szabad semmi olyan cselekményt

tennie, amely függetlenségét bármikép befolyásolhatja.

A javaslatba hozott pénzügyi módosításokra vonatkozólag a válasz kiemeli, hogy a jóvátételi bizottság gondoskodni fog arról, hogy a hitelrendszer összeomlása elkerülhető legyen. A válaszban az a felhívás is benne van, hogy az Osztrák-Magyar Bank helyére haladéktalanul új intézményt létesítsenek.

Hindenburg köztársasági elnökjelölt

Bécs, szept. 6. Berlinből jelentik: A német hadsereg összes volt tisztjei az ország minden részében és a társadalom minden rétegében propagandát fejtenek ki Hindenburg tábornagy köztársasági elnökké választása érdekében. Hindenburg népszerűsége nagy mértékben megkönyvítte a volt tisztek propagandáját.

Wilson szózata az amerikai néphez

Páris, szept. 6. Newyorkból jelentik: Wilson elnök felhívást intézett az amerikai néphez, melyben a szenátus külügyi bizottságát azzal vádolja, hogy a Németországgal kötött békeszerződés ratifikálása elé gördített akadályokkal késlelteti a normális viszonyok helyreállítását. Wilson arra akarja rábíri a népet, hogy nyílt ellenállást fejtsen ki a szenátus külügyi bizottságának határozatával szemben, a mely eddig a békeszerződés 50 pontját megváltoztatta.

Páris, szept. 6. Newyorki jelentés szerint Wilson elnök annak a reményének adott kifeje-

zést, hogy a szenátus a közvélemény nyomása alatt szeptember végéig mégis ratifikálni fogja a Németországgal kötött békeszerződést.

Foch marshallt Amerikába várják

Páris, szept. 6. Newyorkból jelentik, hogy ott fényes előkészületeket tesznek Foch marshall fogadására, aki nemsokára Amerikába utazik.

Frank Sándor
női divat üzlete
Piac-utca 42. sz.
(Hungária-kávéházzal szemben.)

Kosztüm- és ruhaszövetek a legszebb választékban találhatók.

Olcsó szabott árak

Budapesti étlap szeptember elsejéről

A Britannia éttermének szeptember elsejei étlapja bizonyítja, hogy az élelmiszerinség megszűnt a fővárosban, de ugyancsak ez étlap szerint az egyes ételek ára még mindig rendkívül magas. Az étlap szövege a következő:

A hús csakis kék pénzzel kérietik árszint!
Borra való nincs!
1919. IX. 1-én.

Déli Étlap.

Árpakása leves	1 60
1 drb. töltött káposzta	10 —
Párolt marha farsó bab püré	22 —
1/4 serpenyős jérce burgonyával	40 —
Sertés kocsonya	10 —
Omlott zöldség horsóval	15 —
Tök főzelék	4 80
Bab püré	5 —
Savanyú káposzta	3 20
Paprika saláta	4 —
Vörös káposzta	4 —
Cékla	3 —
Kovászos ugorka — Tészta	—
Hajdina csokoládéval	4 —
1 cső tengeri	4 —
Görög dinnye	10 —
Szőlő	11 —
1 liter fehér bor	20 —
1 liter vörös bor	25 —

A budapestieknek tehát meg lehetőségen sok eldugott kék pénz kell előszedniük; ha egyszer jól akarnak lakni.

Fogpaszták, francia parfümök!
Kalederma kézfinomítók, Margit-orom és szappan, puderek, szárvizek, kefeáruk, mindenféle pipere-
cikkek a legjobb minőségben érkeztek a

KORZÓ DROGUERIÁBA
Piac-utca 42. szám.
GLYCERIN kapható!

Képesül

A református zsinat összeül

Mint illetékes helyről értesültünk, Holban tábornok, a budapesti román csapatok parancsnokának engedélye alapján október 2-ikán Budapesten összeül az egyetemes református zsinat.

Baltazár Dezső püspök és Degenfeld József gróf főgondnok, a zsinat elnökei, most teszik meg az intézkedéseket a zsinat programjának egybeállítására. A zsinat előreláthatóan több héti tart.

A nyiregyházi kisvasutak beháborúja

Hogy értelmezik Nyiregyháza a szocializálás megszűnését

A kommunista uralmat megelőző napokra nyulik vissza az áldatlan harc, amely a nyiregyházi kisvasutak vezetését körül még ma is tart.

A nyiregyházi kisvasutak r. t. szerződéses üzletvezetője a Részvénytársaság Villamos és Közlekedési Vállalatok számára budapesti cég, a »tröszt« amint szakkörökben általában nevezik. A tröszt annak idején Gábor Sándort nevezte ki a nyiregyházi kisvasutak üzletvezető-igazgatójává. Szerződés szerint az igazgató kinevezése, vagy eltávolítása a tröszt kizárólagos joga.

Gábor József üzletvezető-igazgatói minőségben működött 1919. évi március hó 17-ig. Közismert dolog, hogy a megfertőzött társadalmi viszonyok közepette ékkor már országsszerte dühöngött a szocializálási láz. A nyiregyházi kisvasutakat is önkényesen szocializálták, az üzem vezetését bizalmi testület vette át, élén Szönyi Jenő főmérnök »szakmunkással«. A bizalmi testület első ténykedése az volt, hogy Gábor Sándor üzletvezető-igazgatót állásából eltávolította.

Gábor Sándor jogorvoslast nem szerezhett, mert a kisvasutak igazgatósága csak május 26-ikán tarthatott ülést. Ezen az ülésen kimondta az igazgatóság — amelynek az üzletvezetés bejelentette, hogy a bizalmi testület megszűnt és a vezetést Szönyi Dezső főmérnök egyedül vette át, — hogy »Gábor Sándor üzletvezetőnek elmozdítása illetéktelen egyének ténye«, hogy »a kisvasutak ügyvitelének a mérnök szakmunkás és a munkásság érdekeinek megfelelő átvétele az üzletvezető trösztnek az üzem szocializálását eltiltó rendelkezése ellenére történt és hogy a »mérnök szakmunkás« és a bizalmi testület működéséből származó károkért a felelősség a bizalmi testületet és a mérnök szakmunkást terheli. Gábor Sándornak visszahelyezése iránti kérvényt az igazgatóság nem tárgyalta, mert ez szerződés szerint a tröszt hatáskörébe tartozik.

Gábor Sándor igazgató ezek után nem tehetett mást, mint

hogy várakozott, míg Budapest felszabadul. A főváros felszabadulása után sikerült is Budapestre feljutnia. A tröszt vezetősége, értesülvén a történetekről, nyomban hivatalos irásokkal látta el Gábort. Az egyik írás Gábor Sándort állásába, melyből »illetéktelenek folyó évi március hó 17-ikén jogtalanul és erőszakkal eltávolították«, visszarendeli és meghagyja neki, hogy a vezetést azonnal vegye át és a távolléte alatt történetekről kimerítő jelentést tegyen. Ugyanekkor a tröszt Szönyi Jenő főmérnököt állásából elbocsátotta és a kisvasutak alkalmazottait felhívta, hogy Gábor Sándor üzletvezető iránt engedelmességgel viselkedjenek. — Intézkedéseit a tröszt közölte a kisvasutak igazgatóságával és a vasúti és hajózási főfelügyelőséggel is, mely az intézkedéseket tudomásul vette.

Gábor Sándor a hivatalos okmányokkal visszatért Nyiregyháza és felhívta Somogyi Gyula állami közjegyzőt, hogy vele együtt a kisvasutak üzletvezetőségi helyiségében jelenjen meg és Szönyi Jenő, valamint a vezető tisztviselőket előtt a tröszt hivatalos utasításait olvassa föl.

A közjegyző a megbízáshoz híven el is ment Gáborral az üzletvezetésre. Ott azonban Szönyi Jenő főmérnök, Olchváry Dezső forgalmi főnök és Gerl Rezső műhelyfőnök kijelentették, hogy a levelek felolvasása és jegyzőkönyv felvétele ellen tiltakoznak és azt szükség esetén erővel is megakadályozzák. Gábor Sándor kijelentette, hogy utasításához híven a vezetést azonnal átveszi, Szönyi azonban Gábort a helyiségből durva szidalmak közepette kiutasította azzal, hogy míg a tröszt képviselője személyesen nem jön Nyiregyháza, addig erőszakkal is megakadályozza, hogy Gábor a vezetést átvegye. A vezető hivatalnokok kijelentették a közjegyző előtt, hogy Szönyivel szolidárisok és Gábor hivatalbalépését, ha kell erővel is meggátolják. A közjegyző ezek után eltávozott és irodájában jegyzőkönyvet vett föl a történetekről.

Nyiregyháza a történetek nagy feltűnést keltettek és várossszerte kíváncsian várják a tulajdonos társaság igazgatóságának a napokban tartandó ülést, melyen a tröszt képviselője is résztvesz.

Az éhínség Pétervárott

Stockholm, szept. 6. Pétervárról nagy kerülő uton elmenekült utasok beszéltek, hogy a volt császárvárosban az éhínség elérte tetőfokát, amióta Denikin tábornok csapatai minden ésszekötést elváltak az aránylag gazdag Dél-Oroszországgal. Beszéltek, hogy angol repülőket felhívást dobtak le a városba, melyben az angol parancsnokság kötelezi magát, hogy Pétervárt bőségesen el fogja látni élelemmel, attól a naptól fogva, amikor a kommunista uralmat letörik. A felhívás nagy hatást gyakorolt a lakosságra, de a vörös gárdák

rettenetes terrorja miatt a kommunizmussal szemben lappangó reakció nem érvényesülhet.

HIREK.

— **Istentisztelet.** Az ág. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Materny Lajos fűesperes magyaráz, 11 órakor Phullner Haus tábori lelkész német istentiszteletet tart.

— **A budapestiek elutazása.** Azok az ittrekedt budapestiek, akik a visszatérésre vonatkozó nyilatkozatot aláírták, előreláthatólag szerdán utaznak el Debreczenből 40 vagonból álló különvonaton. A különvonatot Fialkovic Gyula tanár, a városi irodai vezetés irodája vezeti. A különvonaton távoznak Debreczenből és környékéről azok is, akik nem Budapestre, hanem általában a Tiszántultra valók, de akármilyen nyilatkozatot, hogy nem térnek vissza. Az elutazók száma előreláthatóan 800—900 lesz.

— **Hódy Béla hazajött.** Hódy Béla, a debreczeni egyház köztestülettel vezetett leveltárnoka, akit a kommunisták tusként elhurcoltak, hosszas hányódás, temérdek testi és lelki szenvedés után tegnap este hazakerült. Ő volt az utolsó a debreczeni tuzok közül, aki még hiányzott, ő szenvedett legtovább a vörös terror alatt, mely attól sem riadt vissza, hogy az öreg urral kivégzési komédiákat játszottak végig. Testben kissé megtörve, de teljes lelki frissességben érkezett haza, hosszú hónapokon át kínos aggodalmakat kiállt családja körébe, mely anyai meleg szeretettel veszi körül és oly odaadóan gondozza, hogy az öreg ur remélhetőleg testi egészségét is rövidesen visszanyeri és hamarosan újból megkezdheti munkáját, amely mellett becsületben megőszült.

— **Felhívás a termelők-höz.** Bár a folyó évi termés már a befejezéshez közelednek, nagyon sokan vannak a termelők közül, akik gabona, terméskészletüket a városi lisztirodánál nem jelentették be és nem számolták el. Törvényes következmények mellett újlag felhívja ezért a városi lisztiroda a termelőket a termény átvételre járó mindennemű kötelezettségek 8 napon belül történő teljesítésére. Minden termelő a terményét annyival is inkább köteles bejelenteni és azzal a cséplés befejezésétől számított 3 nap alatt elszámolni, mert amellyel, hogy a rendelkezésben foglalt rendelkezéseket megszegve kihágást követ el és az ott meghatározott módon büntetettik, őrlelti tanusítványt a lisztirodától mind az ideig nem kaphat, míg termését be nem jelentette és el nem számoltatta. Debrecen, 1919. szept. 6. Városi lisztiroda.

— **Alföldy Károly tanciskolájában az őszi tanfolyam szept. 10-én kezdődik.** Barátások Péterfia-u. 2.

— **Kinevezés.** Rásó István főispán a magyar katonai gazdasági hivatal vezetői, Boróczy Dezső pénzügyi főtanácsos és Kondor Kálmán városi főszámvevő mellé állandó helyettesülkül Strasser Károly volt tényleges főhadnagyot, a Salvator-kórház eddigi gazdasági főnökét nevezte ki. A hivatal a pénzügyigazgatóság épületéből az egyházi bérpalotába, a volt 3. számú néptelkő parancsnokság helyiségébe költözött át.

— **Kereskedők és iparosok csehországi expedíciója.** A kereskedelmi- és iparkamara kötelekébe tartozó kereskedők és iparosok nagyobb csoportja Cseh-Szlovákiába óhajt utazni, hogy Debrecen város és Hajdúmegye lakossága részére szükségleti, főleg ipari cikkeket (posztó, cipő) és az ipari üzemi és nyersanyagokat, valamint műszaki cikkeket vásároljon. A kamara megkeresése alapján Rásó István főispán átirattalag fölkérte Micháescu kormányzó-tábornokot, hogy engedélyezze, illetőleg segítse elő a Cseh-Szlovákiába való utazást.

— **A városi zeneiskolában a növendékek beosztása szept. 13-án lesz.** Addig a beiratkozások naponta 10—1-ig tartanak. Alapítványi ajánlatok szept. hó 10-ig, kedvezmény iránti kérvények szept. hó 15-ig adandók be; azontul a szabályzat értelmében nem fogadhatók el.

— **Táncmulatság.** A Debreceni Nyomdász Sport Club e hó 13-án, szombat az Arany Bika szálloda disztermében szépségversennyel, próbaházassággal, szerpentinnel és confettivel egybekötött, reggelig tartó táncmulatságot rendez, mely már előre is fenyves sikerűnek ígérkezik. A tánchoz a zenét Kiss Béla jóhírű zenekara szolgáltatja. A táncmulatságra, tekintettel az idő rövidségére, meghívók nem lesznek kiadásra. Kezdeté este 8 órakor, vége reggel 5 órakor. A kimaradási engedélyek, mely reggelig érvényes, este a penztárnál átvehetők. Belépti-díj személynként 10 korona. Jegyek előre válthatók a rendezőség tagjainál és összes debreceni nyomdakban.

— **Házasság.** Az elmúlt héten a debreceni állami anyakönyvvezető előtt a következők jelentkeztek kihirdetés végett: Szadori János—Kiss Gizella, Kalmár Imre—Moinár Eszter, Budai György—Lakatos Róza, Szilágyi Ferenc—Biró Etelka, Vrabel Béla—Kapta Karolina, Makai Ferenc—Szabó Róza, Dr. Nagy István—Thau Margit Anna, Balla József—Tisza Róza, Viski István—Jakab Anna.

Házasságot kötöttek: Kolodni Jakab—Grösz Margit, Weisz Jakab—Bium Éva, Fogal Sámuel—Schachter Szeréna, Ungár Ignáz—Rothman Hermina, Pap Zsigmond—Nagy Eszter, Jenei István—Gyulai Irén, Berger Zsigmond—Spitzer Hanni, Kovács Imre—Pap Szeréna, Szalmári Gábor—Molnár Margit, Valkó Károly—Magi Eszter,

KARBID

nagyban és kicsinyben kapható az Államvasutak Gépgyára Vezérigénksége fiókjánál Nagyvárad, Nagypiac-tér 1. szám.

Márton Gábor—Papp Mária, Balogh Zsigmond—Tóth Mária, Kovács Gyula—Németh Margit, Bókányi Sándor—Jakab Zsuzsanna, Kiss József—Györfi Rozália, Jóna István—Magyar Ágnes, Ehrlich Antal—Kintzig Piroška, Csellenyák László—Kecskés Mária, Bara Ferenc—Illyés Juliánna, Csáthi József—Földi Erzsébet, Bihari András—Nagy Juliánna.

— **Legnagyobb szücsáru üzletem** Piac-utca 4. szám alá helyeztem. Végh Gyula.

— **A timárok rémei.** A rendőrség felhívására ma jelentkezett a rendőrségen Fekete Antal timár mester és előadta, hogy Drosekál József és Barna Andor hőrvásárlás ürügye alatt tőle is kicsaltak 4000 koronát, ugyanazzal a turlfanggal, mint Kiss Imrétől. Drosekál és Barna a rendőrségen csökönnyösen tagadtak, míg végül Drosekál a károsultakkal való hatodszeri szembeállítás után minden bevallott. A nyomozás megállapította, hogy mindketten közveszélyes munkakerülők és már több mint egy éve lánckereskedésből és zsarolásból tartják fent magukat. Adatták őket az ügyészségnek.

— **Zártkörű táncmulatság.** A Debreczeni Tornaegyesület 1919 szeptember 20-án este 9 órai kezdettel az Arany Bika disztermében fényesnek ígérkező zártkörű táncmulatságot rendez. A rendezőség élén dr. Magoss György, a club agilis elnöke áll. A táncmulatságra csupán meghívóval lehet belépni, mely meghívó egyszermind reggelig tartó kimaradási engedélyül is fog szolgálni. A szűkebbkörű intézőbizottság a napokban küldi széjjel a meghívókat. A Debreceni Tornaegyesület neve garancia arra, hogy a táncmulatság nívója meglesz tartva és a Bika disztermé találkozója lesz Debrecen uritársadalmanak.

— **Mizi Schmidt** tudatja tanítványával, hogy a tanítást megkezdi. Megbeszéléseket kedden 3—5 ig Piac-u. 41.

— **Krausz Dániel és fivére** fogtechnikai üzemet f. hó 1-vel újból megkezdté Kossuth-utca 25. alatt.

— **Brüll és Kollin** fogműtermét áthelyezte Piac-u. 72. szám alá, Deák Ferenc- és Piac-utca sarok.

— **Werner-Divatház, a Bika-épületben.** Sajátkészítményű fehérneműek. Mérték utáni rendelések gyorsan és pontosan készülnek. Gallérok minden számban raktáron.

— **Friss meleg fánk** naponta d. u. 4-től 6-ig Marx cukrászdába kapható.

A gyógyszerertarak éjjeli ügyelete

A debreceni gyógyszerertarak a következő sorrendben tartanak éjjeli ügyeletet:

Vasárnap: Reménység — Csapó-utca 18., Arany Egyszarvu — Kossuth-u. 8., II. Rákóczi — Kálváltásár-tér 1., Istent Gondviselés — Homokkert-u. 102.

— Békebell friss gummi-áru, u. m. irizátor-gummi, csúli-gummi, Olla-gummi, gyermek alá való gummi, légnárna, iégtömítő, sérvfűtő, faskötő, csipő-szorító Vitáriusnál Piac-u. 16.

Mindenkinek saját érdeke ruhászükségletét Feldheim Testvérek (Király-utca 4.) posztóáruházában beszerzeni, ahol állandóan választékos raktár áll, férfi, női ruhák, csillár szövetek, angol és női ruhásalmakban.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Vizszínház:

Vasárnap: Délután: Sárga csikó, népszimű. Este: Casanova, operett.

Hétfőn: Délután: Sárga csikó, népszimű. Este: Kintornás család, népszimű.

Kedden: Mánás Miska, operett, Horváth Nusi felléptével.

Szerdán: Csárdáskirályné, operett, Horváth Nusi felléptével.

Csütörtökön: Médi, operett, Pénteken: Stambul Rózsája, operett.

Szombaton: Délután: Tavasz-ünnepség, szimű, bemutató. Este: Tavasz-ünnep, szimű.

Vasárnap: Délután: Stambul rózsája, operett. Este: Tavasz-ünnep.

Csokonai színház:

Megnyitó előadás.

13-án, szombaton: Mánás Miska, operett, Horváth Nusi fellépte.

14-én, vasárnap: Délután: Névtelen asszony, szimű. Este: Sárga csikó, népszimű.

A színházi helyáremelés. Komlóssy Dezső a Csokonai-színház helyáremelési ügyének eldöntésére kiküldött bizottság elnöke a bizottságot vasárnap délelőtt 11 órára a polgármesteri tanácskozó terembe ülésre hívta össze. Ez az ülés fogja megállapítani a színházi helyáremelés mértékét.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) Ma délután a népsziművek egyikenek legkiválóbbja a Sárga csikó kerül színpadra 3 órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal. Este a Casanova operettet adják. — Hétfőn ünnepnap két előadás lesz a színházban. Délután mérsékelt helyárrakkal a Casanova operett kerül színpadra, Honthy Hanna, Heltai Jenő, Szigeti Jenő, Káldor és Várnai főszereplésével, este a Kintornás család népszimű kerül színpadra, melyet most tanult be ujjonnan a színtársulat. — Horváth Nusi fellépte. Horváth Nusi a debreceniek kedvelt szubrett énekesnője kedden a Mánás Miska és szerdán a Csárdáskirályné operettben fog fellépni. Természetesen Horváth Nusi első felléptéi irán igen nagy az érdeklődés. Jegyeket a Horváth Nusi fellépteire csak kedden ad ki a pénztár.

A »99. számú bérkocsi« bűnügyi dráma 5 felvonásban. Rendkívül érdekes és izgalmas történet. A fotográfia és rendezés kitűnő. Várkonyi Mihály a főszerepben elsőrangú. Ma utoljára az Apollóban.

»Kettős házasság« dráma öt felvonásban. Egy bigamia története ez a megkapó dráma, melynek főszerepét Alwin Neuss játssza mesterien. Bemutatja az Uránia.

»A rejtély« bűnügyi dráma 4 felvonásban, ma utoljára az Arany-Bika moziban.

SPORT.

A vasárnapi és hétfői mérkőzések. Érdekes mérkőzés színhelye lesz vasárnap és hétfőn a KASE-pálya. Vasárnap a Fodorral, Ökrössel és a nagyváradi válogatott könyával megmérkőzött DEAC mérő össze erejét a DMTK-val; hétfőn pedig az újabb játékosokkal megmérkőzött Nyomdász Sport Club akar revansot venni multkorl vereségéért a Máv. TK-an. A DMTK ezúttal mutatja be Godzsákot, a vidék egyik legjobb half-játékosát. Mindegyik mérkőzés előtt az vb csapatok mérkőznek délután 3 órai, az első csapatok pedig 5 órai kezdettel. A mérkőzések tréning jellegűek.

APOLLO

Vasárnap szeptember 7.

A 99. számú bérkocsi

bűnügyi dráma 5 felvonásban.

Főszereplő:

Várkonyi Mihály.

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

ARANY BIKÁ MOZI

Vasárnap szeptember 7.

A rejtély

bűnügy 4 felv.

Előadások 7 és 9 órakor.

Megnyílt!

GÁRDOS JÓZSEF

moderna könyv-, zenemű- és papírkere kedése

Egyház-tér 19.

Ref. püspöki bérpalota.

Szépíró-alkalmi könyv-udonságok. Levélpapír

kül. legességek, iródei berendezések, iskolai

könyvek, iró-, rajz- és festőszerek.

Pontos és figyelmes kiszolgálás!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy **Miklós-utca 18. szám alatt**

új pékműhelyt

nyitottam.

Privát süteket reggel 7, délelőtt 1/2 11, délután 2 órakor fogadok el.

Lisztkönyveket

kenyérre úgy ke eskedőköl, mint priváttól le pontosabb kiszolgálás mellett elfogadok.

Szíves pártfogást kér.

ÖZITROM JENŐ

pékmester.

Grünberger József

kor. ug. Országos titkosa, Debreczen, Piac-utca 58. sz. (Regl. bank palota) II. em. 37. a.

Ajánl nagyban

rum-essentiát,

tűskövet. Először gyári és keresek képviseléseket bármely szakmába.

Fűszer- és csomagolóanyagok

legelőször árakban csakis

Adler Testvéreknél

kapitányok.

Szent Anna-utca 13. szám.

(Kereskedelmi és ipa. bank-palota)

Csemegeszőllő

hétfőtől kezdve mindennap kapható nagyban és kicsinyben

Darvas Miksa és Társa

cukorka és csemegeszövetek, Piac-utca 34., a főposta mellett.

Legdivatosabb öltönyöket, új és átala itásokat legutányosabban elvállal

Szőnyi János,

terf. az 1/2

Király-utca 2. szám.

(Lámpagyár mellett.)

Árverési Hirdetmény.

Alulírott állami közjegyző Hegedűs Béla nyírábrányi községi jegyző megkeresésére ezenetel közölni teszi, hogy a jelenleg Nyírábrányban gróf Szapary Ernő uradalma pincéjében beraktározott circa 160 hl. hordó nélküli folyó hó 11-én délelőtt 10 órakor a közjegyzői irodában (Piac-utca 46.) megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek közzépenhizeséért a veteli illeték viselése ellenében eladja.

Árverezni szándék azok 15000 (tizenötezer) korona bányapénzt tartoznak az árverés megkezdésekor a közjegyző kezébe hozni.

Vevő a vételárat a leütéskor azonnal lefizetni tartozik.

Árverezni szándék azok a hordó az árverés előtt Nyírábrányban bármikor megtekinthetik.

Debreczen, 1919 szept. hó 7.

Dr. Kintner Sándor,

állami közjegyző.

Friedmann Ignác és fia teljesen újonnan berendezett Piac-utca 61. sz., főemelet női divat és confectio áruhaza **megnyílt** külön mértékostály (Fischer-palota)

Szővet- és selyemruhák, felöltők, selyemköpenyek, pongyolák, blousok és aljak szép választékban

Friedmann Ignác és fia ujonnan berendezett

női divat és confectio áruházában

Piac-utca 61., félemelet.

"TURUL" cipőüzlet stellerében.

Mérték szerinti vállalat.

Hoffer Sándor bank bizományi irodája

Ferencz József-ut 58. sz. a.

Bonyolult mindenemű bankszerző ügyletet.

Közvetítői ingatlanok adásvételét. Ajánl. tiszifát vizsenteladókknak.

Hamza és Zakány fuvarozási vállalat.

Iroda: Kossuth-utca 39.

Láng-szanaszatórium, földszint.

Elvállal mindennemű **teherfuvarozást** olcsón és pontosan helyesen és vidékre.

Farkas és Goldberger, a Gyémánt Géza és Társa cég volt beltagjai, tisztelettel értesítik a n. é. közönséget, hogy

Hunyadi-utca 19. szám alatt egy ujonnan berendezett

fűszer-, festék- és gyarmatárú-üzletet nyitottak.

16897/1918.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező és a Salétrom laktanya mögött elterülő 4 hold és 264 □ öl területű föld 1919 október hó 1-től 1925 évi szeptember hó 30 napjáig terjedő 6 évre nyilvános árverés útján bérbé fog adatni.

A gazdasági tanácsnok szobájában I. emelet 26. sz. megtartandó nyilvános árverés határideje **1. évi szeptember 10. napjának délelőtti 9 órája.**

A kikiáltási ár 2000 korona az árverelni szándékozók az árverés kezdetekor a kikiáltási ár 10%-át tartoznak bánatpénzül az árverelő bizottságnál letenni.

A árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvevősnél bárki megtekintheti.

Debrecen, 1919 szeptember hó 4-én.

A városi tanács.

Férfi és fiú ruhákat legmodernebbül és legizesebben készítenek

Deutsch Testvérek, Piac-utca 9., az udvarban.

Elsőrendű friss csemege- és háztartási chokoládék, eredeti svájci csasó, rizs, dió, idei mák, déligyümölcsök, hideg felvágottak, friss fajgyümölcsök és csemegeeszőlő állandóan nagy választékban kaphatók

Burg Sámuel fűszer- és csemegekerekedésében

Debreczen, Kossuth-u. 19., a Csokonai-színházzal szemben.

Braun A. és Társa arany- és ékszerárú készítőik, városi bérház Gambrius-sőrosarnok mellett. — Karikagyárú nap árban.

Egy nagyobb vétel folytán sikerült megvennem **női és férfi ruhaszöveteket, valamint vásznakat, zefireket, schifonokat, továbbá férfi és női fehérneműket, harisnyákat, szebkendőket,** nagy választékban kapható

STARK SÁNDOR üzletében

Piac-utca 7., Vecsey-ház.

A közönség figyelmébe.

Mielőtt cipőszükségletét beszerezné, forduljon bizalommal

Weidner utódához, ahol saját készítményű gyermekcipők minden számban, ugyszintén női és férfi cipők állandóan kaphatók

Batthyányi-utca 5. sz.

Hivatalos és magán

bélyegzőt gyorsan készít

HERCZEG Simonffy-utca 5. sz. Telefon 658.

Feltűnő olcsón készítünk férfiföltönyöket, fordításokat a legkényesebb izlésnek is megfelelően.

Egy öltöny fordítása 198 kor. Egy öltöny tisztítása 25 " 8 nap alatt elkészülnek

KLEIN ÉS TÁRSA, férfi szabó, Posta-u. 5.

Weisz Mihály és Társa aranyműves és ékszerészek, Hatvan-utca 1. sz., püspöki palota.

A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy **Izsák Jenő** urat sikerült megnyerni, ki nek elváranga szakavatottsága révén abban a helyzetben vagyunk, hogy új briliánssokat ugyszintén mindeféle átalakításokat a legkényesebb izlésnek is megfelelően, legelővőbb időn belől készítenk.

Tisztelettel

Weisz Mihály és Társa aranyműves és ékszerészek.

Férfi ruhá fordításokat, alakításokat, ugyszintén új ruhákat mérek szerint legintányosabban készítenk.

Schwartz József Arany János-utca 15.

A megzálott területek katonai parancsnoksága és hadtápparancsnokság gazdasági osztálya.

Árverési hirdetmény.

Mivel a folyó évi augusztus hó 20-án megtartott árverésen komoly ajánlattevők nem jelentkeztek; köztudomásra hozatik, hogy folyó évi szeptember hó 10-én d. e. 10 órakor új árveréssel eladatik a parancsnokság épületében, Debreczen, Széchenyi-utca 9. szám 21-es számú szobában, az egész ócskavas mennyiség, különbő 5 munkafa, régi szánkák, málhavivők, teljes barakkberendezések ablaküveggel, amely anyagok a következő raktárban vannak:

a) a téglyári raktárban: a volt Materialsammelstelle raktárában ócska vaslédák és hordokoldatok, teljes barakkberendezések;

b) a csavargyár raktárban, Poste Garte, Gyár-utca 1. szám alatt: famálhavivők kocsikerekek, kűllök és kűllök készítéséhez alkalmas faanyag, barakkberendezések;

c) a Margit-fürdő mellett levő raktárban, Ferenc József-utca 30. szám: faszánkák, faanyag, fatönkök és butorzat készítéséhez alkalmas deszkák;

d) a vaggongyár melletti raktárban, a volt felszerelési raktárban málhavivők és teljes barakkberendezések;

e) a Böszörményi-utcában levő raktárban, a löversenyter mellett: barakkberendezések ablaküveggel és Deconville sinek.

Árverési feltételek.

1. Az árverés vagy az összes raktárakban levő anyagokra egy tételben, vagy az egyes raktárakra külön-külön lesz megartva. Az ajánlatok az összes anyagokra és raktárakra külön-külön is elfogadhatnak.

2. Az árverésben résztvevők kell, hogy a zárt ajánlattal együtt az ajánlott összeg 30 százalékat készpénzben is lefizessék és azon esetben, ha az ajánlat el lesz fogadva, az összeg többi részét két napon belül, ellenkező esetben a lefizetett vádium elvesz és új árverés lesz tartva.

3. Azoknak, akiknek véglegesen odaíteltett az árverésben eladott anyagok, ezen anyagok feletti tulajdonjogot bizonyító okmányok adatkak ki, nyugtázva egyszersmind a vételárát.

Hadtápparancsnok és kormányzó tábornok:

Michaescu.

A gazdasági osztály főnöke: Intendant Colonel: **Amulescu.**

Vezérkari főnök: Colonel: **Allmanescu.**

Figyelem!

Kalapokat saját műhelyemben új modellek után 8 nap alatt készítek

Kohn Helén kalap-szalon, Piac-utca 78. sz.

Elsőrendű női divat szabóság.

Mérték szerinti megrendelések, ugyszintén fordításokat, a legkényesebb izlésnek is megfelelően készít

Morgenstern Manó és Rosner, Szent Anna-utca 5. sz.

Uj kalapja lesz, ha kalapját

Piac-utca 9. számú műhelybe adja, ahol gyorsan, szépen és olcsón a legmodernebb formára készítenk. Legújabb női modellek ott megtekinthetők.

Csemege- és fűszerárú üzletünket megnyitottuk, melyben a legjobb minőségű kül- és belföldi különlegességek állnak a t. vevőkönzés rendelkezésére.

Szives pártfogásukat kérve

Csernyi József és Társa Piac-utca 6. sz.

LURION cipőviaszk nagyban és kisorsnyben kapható

Csapó-utca 11. bazar.

17627/1919.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező Csáky-féle bánki 11 kat. hold és 500 □ öl területű földbirtok 1920 évi október hó 1-től 1923 évi szeptember hó 30. napjáig terjedő három évre nyilvános árverés útján bérbé fog adatni.

A gazdasági tanácsnoki szobájában I. e. 26. sz. megtartandó nyilvános árverés határideje **1. évi szeptember hó 10-ik napjának délelőtti 10 órája.**

A kikiáltási ár 500 korona; az árverelni szándékozók az árverés kezdetekor a kikiáltási ár 10%-át tartoznak bánatpénzül az árverelő bizottságnál letenni.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvevősnél bárki megtekintheti.

Debrecen, 1919 évi szeptember hó 4-én.

A városi tanács.

Megnyilt

az új fűszer és gyarmat-
áru behozatali raktár
Csapo-u. 28. sz. alatt az udvarban.

Nagy forgalom elérésére
rendkívül olcsó árak.
Vételkötelezettség nélkül
a raktár az üzleti órák
alatt megtekinthető.

Legdivatosabb férfi ruhákat,
felöltőket, alakításokat leg-
jutányosabban készítik ::

BLAU DÁVID

Arany János utca 3. szám

Ugyanott keresztény tanuló
felvétetik.

Új butorüzlet.

A vásárló közönség jóindulatú figye-
mébe ajánlom a Kossuth-u. 11. szám
alatt megnyitott butorüzletemet saját-
készítményű butoraimmal, a leg-
egyszerűbb butoraim is a legfinomabb
műtárgy, szolid, szabott árban kapható.

Szolgálatkész tisztelettel:

Bálint Ede

Butorok javítását, festését és tisztítását
jutányos árban elvállalom.

Legolcsóbb élesztő-forrás

Moskovits-féle szesz-élesztő
nagyban és kicsiben a legol-
csóbban kapható

KUPFER IGNÁC

Liszt- és fűszerkereskedésében
Bádogos-utca.

Női paletókat

készítik mérték után Kész női
felöltő kaphatók.

SZTEPANOV JÁNOS

férfi és női szabó,
Hatvan utca 11. sz.

Hirdetés.

A debreczeni izr. hitközség
mindkét templomának ima-
székei és pedig a nagytemplomi
50 százalékkal, a kistemplomi
25 százalékkal felemelt bérárak
mellett a következő sorrendben
és napokon d. e. 10-12 óráig
a hitközségi irodában (József
kir. herceg-utca 26.) fognak bér-
headatni.

I. Tavalyi bérlők részére:

A-C betűig 10-én szerdán,
D-F betűig 11-én csütörtökön,
G-H betűig 12-én pénteken,
J-K betűig 14-én vasárnap,
L-R betűig 15-én hétfőn, S-Z
betűig 16-án kedden.

II. Eladott imaszékek bérlői
részére:

Szeptember 17-én szerdán.

III. Általános bérbeadás:

Szeptember hó 18, 19, 21, 22
és 23-án. Gyorsabb lebonyolítás
céljából és tekintettel az apró-
pénz hiányára, felkérik a kö-
zönség a béreket a jegyutalvány
összegében fizetni.

Debreczen, 1919 szeptember
hó 3-án.

A debreczeni izr. hitközség
előjárósága.

Csodaszép cipők

készülnek legpontosabban a
DREGÁN-cipőszalonban,
Király-utca 5.

Cozmetikai Intézetemben

fiatalos, csodaszép úde arcot
nyerhet. 10 nap alatt eltávolítok
mindenféle teinhibát u. m. szep-
lőt, májfoltot, mitesert, pattanást,
szemölcsöt, ránc-, bikacsos- és petyhüdt
bőrt orr- és arcvörösséget. Hajzála-
kat arc, mell és karról legrövidebb idő
alatt villannyal végleg kiirtom. Továbbá
saját készítményű krémek, poudert, haj-
szőkítő, kebelkrém, hajlávító szer.
Arcmasszage jutányos bérletben kapható.

Debreczen, Széchenyi-u. 16.

Blattner József

Dvegezési és népháztartási vállalata.
DEBRECZEN, CSAPO UTCA 1.

Elvállalunk: épület és ablak-
üvegezést; képek keretezé-
sét. Raktáron tartunk: kész
ablakokat minden nagyságban;
rámás, csiszolt tükörök
nagy raktára.

Gummi-bélyegzőt

pecsétnyomat és mindenféle
vésést készít

PAULÓ vésnök.

Bathányi-utca 22. szám

Telefon: 13-75.

Gebauer Károly

és Társa
temetkezési vállalata, Kossuth-
utca 2. szám. Városház-épület.

Elvállal temetések ren-
dezését a legegyszerű-
sübbtől a legdivosabb
kivitelig. Nagyválaszték
mindennemű őr- és
fakoporsókban, vala-
mint mindennemű ha-
lott cikkeiben. —

Diszes gyászokcsik. Pontos és kegye-
llettéljes kiszolgálás. Olcsó árak.

17573/919.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Ta-
nácsa közhírré teszi, hogy a
tulajdonát képező s a Téglás-
kert és a Máv. pályatest között
elterülő 7 hold és 1321 □ öl
területű földbirtok 1919 évi ok-
tóber hó 1-től 1925 évi szeptem-
ber hó 31. napjáig terjedő
hat évre nyilvános árverés ut-
ján érbe fog adatni.

A gazdasági tanácsnoki szo-
bában I. em. 26. sz. megtar-
tandó nyilvános árverés határ-
ideje I. évi szeptember hó 10
napjának délelőtti 9 órája.

A kikiáltási ár 460 korona;
az árverelmi szándékozók az
árverés kezdetekor a kikiáltási
ár 10%-át tartoznak bánt-
pénzül letenni. Az árverési fel-
lételeket a hivatalos órák alatt
a városi számvevősnél bárki
megtekintheti.

Debreczen, 1919 szeptember 1.

A városi tanács.

APRÓ HIRDETESEK.

POSTA

Intelligens uriember díszköt ismeret-
séget kötne független leányul vagy
urhölgyvel. Levelet lehetőleg pontos
címmel kérem „Jó pájtás” jellegre
kiadóba.

Kérem azon sötétkék selyem ruhás,
rözsaszin virággal díszített fehér ka-
lapos hölgyet, ki szombaton délután
az egyik nagyerdő padon ülve, a
Független Újság apróhirdetéseit ol-
vasa, hogy egy intelligens uriember
tisztességes ismeretséget nem utasi-
taná-e vissza. Levelet „Nagyerdő”
jellegre a kiadóba kérem.

Nyugdíjigazságtal bíró Államvasuti
alkalmazott 38-40 közötti leány
vagy özvegy ismeretségre vágyik,
kivel kölcsönös tetszés esetén há-
zaságra lépne. Jellege: „Boldogság”.

Vidám, jókedvű, vagyonos urlember
17-20 év közötti feltűnő szépségű
leány ismeretséget keresi, kivel kel-
lemesen eltölthetné az időt. Levelet
„Földi paradicsom” jellegre e lap
kiadóhivatalába kérem.

Tavasz kezdet, Jóska. Diszkrétó Ket-
tesben kellemes, Szőke-barna, Rem-
mény. Őszi róza jellegre levelek
vannak a kiadóban.

VETEL

Veszek és adék el mindenféle ékszer,
aranyat, ezüstöt és drága kőveket.
Krámer József, József kir. herceg-
utca 8.

Szépirodalmi könyveket, jó állapotban
levőket veszek. Cím a kiadóhiva-
talban.

Ősaka olmot, Glomcsőveket, tömítéseket
bármily mennyiségben vesznék. Cím
a kiadóban.

ELADAS

Visszonteladónak színszappan, ruhafes-
ték, cipők, kék, meszlők, nad-
rágtartók, fonott korsók, üres ládák,
cipőkrém, boxkencs jutányosan kap-
hatók. Bádogos-utca, Csapo-utca
11. — Bádogos-utca idej terméssel
és a vagonnyár melletti házhelyemet
szabad kézből eladom. Bartos, Csapo-
utca 11.

Eladó házhelyek: 2-300 négyszögöl ter-
ületek a Gyermekmenhely mellett,
Mester-utca végén, Csígekerti-utca
és Balmauzvárosi-utca fronttal. Ér-
tekezhetni Gazdak Bankjánál Kos-
suth-u. 17.

Visszont eladóknak kulcsszappan százan-
ként 300 koronáért, valamint Lurion
kocka boxkencsők csak Bartosnál,
Csapo-utca 11. kapható.

Kihűtő szánifűző, hét és fél hold, köz-
vetlen a város mellett, szabad kéz-
ből eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó tölgyfát jókarban lévő, használt
ősi felöltő és egyéb apróságok 8-10
éves kisleány részére Bika-bérbáz,
II. nm. 2. ajtó, d. u. 3-5 közt.

Nyest-bor, teljesen új, mérsékelt áron
eladó. Értekezhetni délelőtti 12 és 2
óra között, Miklósi-utca 22.

Egy nagy cserép kályha eladó Fried-
mann Ignác és fia női divatruházá-
ban Piac-u. 61. főlemelet.

A sámsomi sorompónál 3 és fél ka-
tasztrális hold föld eladó. Rákóczi 38.
Függőlámpa, falóra, vaskályha, buto-
rok eladók József kir. herceg-u. 57.

Tökéletesen száraz
tölgyfaanyagok,
butor-, portál- és épület-
asztalosok által használni
szokott minden méretben
nagy választékban vannak
raktáron a
Neuschloss-féle NASICI Tanningyár
és Gőzfűrésztársaság
SZATMARI GŐZFÜRÉSZTELEPÉN.
Vasuti Állomás Szatmárnémeti Gőzfűrészt.

Krumpli nagyban a kicsinyben. Válo-
gatott nagyban kilója 70 fill., apró-
nak 50 fill. Péterfia-u. 64. Hátul az
udvarban.

Vadonat új sötétkék női bársonykabát,
hosszu, eladó Libakert, Viola u. 22.

Egy jóhangú iskolahegedű eladó. Dara-
bos-utca 14.

Egy szép nagy cserépkályha eladó. Meg-
tekinthető Piac utca 49. 2. ik udvar
az emeleti irodában.

Tűzifa elsőrendű száraz 'bükkszász'
ölenként, félfőlenként azonnal házhoz
szállítva megrendelhető: **Falóp A.**

Adolf tűzifanagykereskedőnél. Iroda:
Csokonai-u. 5. Telep: Csokonai-u. 7.

Egy női tálkából eladó Kölcsey-u. 18.
szám alatt.

Egy nagy vaskályha eladó. Csallag-utca
59. sz.

Flu gyermekruhák eladók. Bika-bérbáz
II. emelet 2. szám. Olcsó árak. A
ruhák újak

Férfi cipő 41-es teljesen új francia fóly-
eladó Acél könyvkereskedésében.

KERESLET

Simonyi női, lehetőleg 2 szobás kerti
lakást ki adna érbe csupán a tél
hónapokra. Ajánlatot „Október-
március” jellegre a kiadóba kérek.

Szabó tanoncot felvezetünk fizetéssel és
ruházattal Deutsch testvérek, Piac-
utca 9.

Ugyan, képzett varró és kézi leányok
felvétetnek Friedmann Ignác és fia
női divat és confection áruházában,
Piac-utca 61. főlemelet.

Irodai gyakorlattal bíró kisasszonyt ke-
resünk mielőbbi belépésre. Szemé-
lyes bemutatkozás saját kezűleg meg-
írt folyamodvánnyal hétfőn 11-12
óra között. Schuschitzky János és
Társaság szennagykereskedés Debreczen,
Szent Anna-utca 7. szám.

Intelligens zsidó gazdálkodó gyermekét
teljes ellátásra, zongora és német
oktatásra uri család elfogad. Cím a
kiadóhivatalba.

Gyakorlott tradíciós biztosítási iro-
dába felvétetik. Cím a kiadóban.

Ászialos és lakatos segédnek felvétet-
nek Preisler gépműhely, Boldogfalva-
utca 6.

VEGYES

Román nyelvre mindenféle kérvénye-
ket írok és fordítok egész nap.
Haimovits, Szentanna 58

Eleml és polgári magántanulókat elő-
készít, német privátórákat és egyéb
tantárgyakban kisegítő órákat vállal
okl. polgári iskolai tanárnő, Varga-
utca 17.

Papirpárga jó erős, nagyobb mennyi-
ségben olcsón eladó. Cím a kiadóban.

Roman-magyar nyelven kérvényeket ké-
szítek. Schwarz, Széchenyi-utca 31.

Olcsó. Fuvarozást, házi szemetet, fát,
téglat, homokot és mindenféle fuva-
rozást elvállalok. Csapo-utca 100.

Roman nyelvre írok és fordítok bármi-
féle kérvényeket Ogonovszky, Kossuth-
utca 11. sz., Dr. Ballay-iroda.

Cserébe adnám központi fekvésű telje-
sen modern 8 szobás lakásomat mo-
dern 4 szobás, esetleg kerti lakásod.
Közlelbbit Dr. Bekés ügyvédnél,
Piac-u. 61.

Villamos szakba vágó legkomplikáltabb
munkát készit és javit Földvári
electrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55.
Eleserelném Péterfián lévő 8 szobából
melléképítményekből álló udvari laká-
sodat ugyanilyenl bárhol. Cím a
kiadóban.

Bádogos és szerelő műhelyemet
Piac-u. 70. sz. házba
helyeztem.
Javításokat olcsón és pontosan
készítek.
KOLLMANN FERENCZ
Bádogos és szerelő m. Piac-u. 70.

Felöltő szerkesztő:
DR. HEGEDŰS LORÁNT
Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SANDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.
Cenzurat és Sublocotenzantul Horla